

**立法會福利事務委員會  
立法會衛生事務委員會  
立法會人力事務委員會**

**政府給予嚴重急性呼吸系統綜合症病人的支援**

**目的**

本文件旨在向委員匯報政府給予嚴重急性呼吸系統綜合症（綜合症）病人的支援。

**背景**

2. 部分立法會議員於二零零六年一月與香港社區組織協會及綜合症病人的代表會面。會上提到綜合症信託基金的運作及其他相關事項。立法會申訴部建議相關的事務委員會，即福利事務委員會、衛生事務委員會及人力事務委員會舉行聯席會議，討論綜合症病人在健康、心理、經濟及就業方面可能面對的問題。立法會議員並建議指派一個部門，負責處理所有涉及綜合症病人的事項。

3. 本文件概述當局現時給予綜合症病人的協助。

**給予綜合症病人的協助**

4. 目前，當局為綜合症病人提供多項協助，詳情如下：

**(a) 醫療支援**

醫院管理局（醫管局）一直積極跟進綜合症病人的醫療問題。現時，內科、矯形及創傷外科、痛症科、兒

科、精神科、臨牀心理學科、物理治療科及職業治療科的相關專科人員，均定期為綜合症病人提供醫療護理服務。除了醫生的診治外，當局亦會按病人情況為他們進行各項評估，例如病理及放射性檢查（包括血液檢驗及磁力共振掃描／電腦斷層掃描／X光檢查）。當局為了向綜合症病人提供更為全面的護理服務，自二零零四年年初起，綜合症病人除可在專科診所覆診外，亦可到住所／辦公地點附近的醫管局醫院／診所接受家庭醫學專科醫生的跟進診治。

截至二零零六年一月一日，正在接受醫管局各專科跟進的病人數目（略有重疊）如下：

專科	正在接受跟進的綜合症病人數目
家庭醫學和內科	677
痛症科	24
矯形及創傷外科	229
精神科	57
臨牀心理學科	64
職業治療科	76
物理治療科	366

此外，醫管局在二零零五年二月為綜合症病人推出收費減免計劃，向他們提供終身的免費醫療服務，以治理由綜合症引致的問題。截至二零零五年十一月底，當局向綜合症病人提供這類的免費診治（包括專職醫療服務）約共有 6 800 次。

## **(b) 心理需要方面的支援**

社署和醫管局會按綜合症病人的情況作出跟進，以照顧病人各項潛在的福利需要，包括他們對患病的心理調適、情緒問題及經濟困難等。當局已因應病人的需要向他們提供輔導服務、支援小組服務和經濟援助（如協助申領綜合症信託基金和茁壯行動基金撥款等）。醫務社會工作者與病人進行跟進會面期間，亦會視乎情況所需，把病人轉介給社署及／或醫管局的臨床心理學家接受進一步的心理支援及／或治療。醫管局轄下的個人發展中心（心靈綠洲）亦為醫管局員工提供這方面的協助。

此外，社署已撥款資助綜合症病人的自助組織——香港沙士互助會，支持綜合症病人及其家屬發揮自助及互助精神，藉以協助他們早日康復，融入社會。

## **(c) 經濟援助**

二零零三年十一月，政府成立綜合症信託基金，為患上綜合症而導致機能失調的合資格病人提供特別恩恤經濟援助。鑑於經濟援助只屬過渡安排，援助金額將會按每名病人的需要而訂定，並設有時限。這方面的援助包括每月經濟援助，按他們的收入損失，或應付因患上綜合症而導致的額外開支（如有的話）而計算；以及醫管局醫療收費減免計劃以外與醫療有關的開支（例如私家醫生的診金）。這些病人能否繼續獲得援助，取決於他們每六個月進行一次的健康狀況評估結果及他們的經濟需要（視乎情況）。

信託基金自成立以來共批核了 632 項申請。由於不少病人已逐漸康復，現時只有 290 人仍接受援助。

#### (d) 就業援助

醫管局一直通過其醫療和康復護理服務，密切留意綜合症病人的康復情況，從而協助他們逐步盡量返回工作崗位。

此外，為更切合員工的需要，醫管局於二零零五年九月為屬下員工推出一項綜合康復計劃，以加快他們的康復速度，協助他們盡量重返崗位。醫管局會根據僱員的健康狀況為他們安排工作。例如，醫護人員可先暫時負責一些簡單的非臨牀職務，然後按照該名人員與醫生協定的康復計劃，逐漸把職責增至正常水平。

至於非醫管局的員工，醫管局連同僱員再培訓局在兩間醫院提供“病人再培訓及就業服務”，為長期病患者和殘疾病人，包括綜合症病人（不論他們是否醫管局的僱員）提供工作再培訓和為他們安排工作。這些服務有助這些病人／人士學習基本的工作技巧和適應上班生活。當局會根據僱員的工作需要，制定適切的康復計劃；同時，設立僱主網絡，協助病人在醫管局以外尋找工作。有綜合症病人成功通過這計劃最後在外間找到工作。

截至二零零六年一月底，醫管局已通過上述兩項計劃協助 149 名綜合症康復病人。他們大部分已無須再接受計劃協助，而當中任職醫管局的大部分員工亦已返回工作崗位，另有 15 名並非任職醫管局的綜合症病人已恢復原來工作或已另覓新職。現時約仍有 18 名醫管局的員工和 10 名非醫管局僱員接受上述計劃所提供的訓練。有些個案暫未能成功，在於病人沒有如期接受康復訓練。

除上述計劃外，綜合症病人亦可使用勞工處、社署及職業訓練局的技能訓練中心提供的免費就業培訓及援助服務。有關的服務範圍廣泛，包括：

(i) 就業中心

勞工處現時在全港設有 10 個就業中心，以協助求職人士（包括綜合症康復者）尋找合適的工作。就業中心設有空缺搜尋終端機、電話、傳真機，以及具上網功能和備有編寫履歷表軟件的電腦。求職人士可利用中心的設施，完成整個求職程序和獲得轉介服務。

(ii) 就業選配計劃

綜合症康復者如需要較深入和個人化的就業服務，可參加勞工處就業中心就業選配計劃。就業主任會協助求職人士評估自己的學歷、工作技能、工作經驗和對工作的要求等，有助他們積極尋找合適的工作。就業主任亦會視乎情況把他們轉介給僱員再培訓局接受合適的培訓。

(iii) 工作試驗計劃

勞工處現正推行工作試驗計劃，以提升在尋找工作方面有特殊困難的求職人士（包括有就業困難的綜合症康復者）的就業能力。參加者會被安排一個月的工作試驗，擔任參與機構所提供的工作。參加者圓滿完成一個月的工作試驗後，可獲發 5,000 元津貼，其中 500 元由參與機構支付。

(iv) 殘疾人士在職培訓計劃

計劃旨在針對勞工市場對僱員工作技能的要求，制訂積極的培訓，以提升殘疾人士(包括綜合症病人)的就業能力，同時鼓勵僱主為該等人士提供工作機會。每名參加者均會在非政府機構或私人公司接受就業見習培訓，亦可獲在職試用和就業後跟進服務。

(v) 陽光路上培訓計劃

陽光路上培訓計劃的服務對象為年齡介乎 15 至 24 歲的殘疾人士，包括綜合症病人。除上文所述殘疾人士在職培訓計劃的服務內容(如就業見習、在職試用和就業後跟進服務)外，每名陽光路上培訓計劃的參加者將接受 180 小時的就業培訓，以提升就業能力。

(vi) 職業訓練局技能訓練中心的職業培訓及康復服務

因綜合症而引致殘疾的病人可參加職業訓練局技能訓練中心及社署提供的職業培訓及康復服務。這些服務包括技術、商業及服務業等各類科目的全日制職業培訓計劃；庇護工場；輔助就業服務及在職培訓。這些服務旨在協助他們掌握工作技巧，以切合不斷改變的市場要求，同時幫助他們在公開市場中找到他們能力足以勝任的合適工作。

## 未來路向

5. 我們理解部分綜合症病人面對的困難。我們會在現行制度可提供的資源和服務下，盡最大的努力按他們的個別需要和健康狀況繼續向他們提供支援。

衛生福利及食物局  
經濟發展及勞工局  
二零零六年三月